米脂县交通运输局

关于切实做好汛期交通运输领域安全生产工作的通知

7月19日晚，陕西省商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌，事故已造成12人死亡，另有31人失联。事故发生后，习近平总书记作出重要批示，强调当前正值“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要高度重视、压实责任，加强监测预警，强化巡查排险，落实落细各项措施，切实保障人民群众生命财产安全。李强总理作出重要批示，国务院副总理张国清赴现场指导抢险救援工作。7月20日晚省委、省政府召开了省委常委（扩大）会议暨全省防汛工作会议，赵一德书记和赵刚省长分别对全省当前防汛安全工作进行安排部署。7月22县委召开县委常委会议，对全县防汛工作进行了安排部署。
当前暑期汛期来临，学生返乡、出行集中，人流、物流、车流迎来高峰，群众出行需求明显增加，交通运输安全生产压力增大。我们要高度重视、高度警醒、高度负责，深刻汲取事故教训，举一反三深入落实，对交通运输领域防洪防汛等工作措施进行再强调再检查再安排再部署。为切实加强汛期全县交通运输领域安全生产工作,保障人民群众安全、便捷出行，现就有关事项通知如下:

一、提高思想认识，切实抓好责任落实。

各单位要提高政治站位，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述重要指示批示精神，切实把汛期安全生产工作摆在当前工作的重要位置。要清醒认识当前防汛工作的严峻性、复杂性，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾。要夯实行业监管责任和企业主体责任,压实各环节各岗位安全生产责任,加强安全隐患排查，以最坚决的态度、最严格的要求、最严厉的措施做好汛期交通运输领域安全生产工作，确保安全度汛。

二、落实安全措施，紧盯重点领域监管。    

各单位要紧盯隐患问题和薄弱环节，针对“七下八上”汛期安全生产重点工作开展隐患排查检查。道路运输方面：要深入开展道路运输安全专项整治。旅游包车要针对超范围经营、异地运营等突出问题，严格执行包车牌申请办理制度，加大对旅游集散中心、旅游景点等地区的巡查力度，依法严肃查处无证经营、超范围经营、非法营运等各类违法违规行为；客运班线要集中整治营运驾驶员、客运车辆、客运站和运输企业存在的隐患和薄弱环节，充分利用动态监控系统，提升安全监管信息化水平。要加强客运站源头管理，严格落实汽车客运场站“三不进站、八不出站”安全要求。遇极端恶劣天气合理安排客运车辆发车班次，不符合运行条件的坚决停运；危化品运输要检查督导运输企业不得承运超出经营范围、危险特性不明确的危险货物，不得安排车辆技术状况不合格、随车装备不完备、货物状态不合格车辆发车，强化电子运单制度，强化运输过程监管，坚决防范和遏制安全事故发生。雨天湿滑时段要及时提醒客运、危运货运等营运车辆驾驶员谨慎驾驶。公交出租车要加强客流监测和分析研判，提高突发事件应急处置能力，加强对车辆例检保养。加强对公交车路线路况摸排，并及时告知车辆驾驶员路况信息，该停运时立即停运，降雨量达到50mm以上的区域客运班车和公交车必须停运，坚决不得冒险涉险通行。遇特殊天气，落实“包保制”工作要求，将工作人员下派到企业实行驻企蹲守，督促落实各项安全措施，确保运营安全。要密切关注天气和水情变化，加大对旅游景区水上经营活动的监督检查频次，确保安全。道路运输方面由马强、吴生红牵头，交通运输事业发展中心相关工作人员具体排查检查。农村公路方面：要盯紧临河临崖、高填深挖、桥梁涵洞、高边坡、连续长陡下坡、急弯陡坡等高风险路段，强化隐患排查，抓好“三个必须”(隐患排查必须到位、责任必须到人、应对措施必须有力有效)。落实县乡道路管养巡查工作机制，落实人员、岗位责任。督促指导各街镇农管所开展村级道路安全隐患排查检查工作。降雨量达到50mm以上，必须进行全员巡路。农村公路方面赵海军、艾鸿飞牵头，养护站相关工作人员进行排查检查。工程建设方面：要督促企业严格执行安全生产各项规章和施工安全风险评估制度,严防施工驻地等人员密集场所灾害风险。重点对危险性较大的作业项目，特别是涉及河道施工作业场所要加强地质灾害风险防范工作，存在安全风险的必须立即搬迁撤离。工程建设方面由各项目负责人牵头落实；延榆高铁建设方面由赵海军负责，确保米脂段安全度汛。

各单位工作人员在排查检查时要提高自身防护意识，做好自身安全防护。

三、严格执法检查，确保交通运输安全。

交通运输综合执法大队要加强与相关部门沟通对接，有针对性开展执法检查专项行动，加大对“两客一危”、农村客运等重点运输企业、重点营运车辆和水上交通的执法检查频次，督促企业严格落实安全生产主体责任和安全生产各项措施。加强重点景区、重点路段及周边的巡查检查力度,严厉打击不按规定线路行驶、超范围营运和非法营运等违法违规经营行为，确保暑期汛期交通运输领域安全、平稳、有序。

四、研判稳定风险，加强应急值班值守。

各单位要进一步夯实工作责任，严格执行24小时专人值班和领导带班制度,确保信息畅通，做好突发事件应急处置和信息报送。要建立健全排查检查工作台账及安全隐患明细台账，结合实际制定切实可行的应急预案，储备必要物资设备，保持救援人员和设施装备等处于应急待命状态，确保发生突发性事件能够快速处置。要密切关注天气变化，加强监测预警，多渠道多方式开展恶劣天气预警提醒，做好恶劣天气防范应对，确保交通运输领域安全度汛。



